

# ЛЕНИНСКИЙ ПУТЬ

ОРГАН НАРУКОВСКОГО РК ВКП(б) и РАЙСОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

10 (1328)

Воскресенье, 21 февраля 1943 года

ЦЕНА 15 КОП.

Москва, Кремль. 16 февраля 1943 г.

Президиума Верховного Совета СССР  
О присвоении генералу армии Василевскому А. М. военного звания Маршала Советского Союза

Генералу армии ВАСИЛЕВСКОМУ Александру Михайловичу присвоить военное звание Маршала Советского Союза.

Председатель Президиума Верховного Совета СССР М. КАЛИНИН.

Секретарь Президиума Верховного Совета СССР А. ГОРКИН.

## МЕСЯЧНИК ПО ЗАГОТОВКЕ И ВЫВОЗКЕ ЛЕСА

Радостные и волнующие дни переживает сейчас советский народ. Доблестные воины Красной Армии, ведя успешные наступательные бои, все дальше и дальше гонят на запад с нашей родной земли немецко-фашистские орды. Над советскими городами и населенными пунктами, очищенными от фашистской нечисти, вновь засияла заря свободы.

Сейчас, в связи с освобождением от немецко-фашистских захватчиков многих городов и населенных пунктов, которые в большинстве разрушены гитлеровскими бандитами, на восстановление их требуется огромное количество лесных материалов. Лес необходим не только для тыла, но и тем более для фронта.

Учитывая нужды фронта и тыла в строительном лесоматериале и дровах, хорошую инициативу проявили уренские колхозники. Они обратились с призывом ко всем колхозникам и колхозницам Горьковской области, работающим на заготовке и вывозке леса, во всем рабочем и служащим лесозаготовительных предприятий провести фронтовой месячник по досрочному выполнению осенне-зимнего плана лесозаготовок.

Почин уренских колхозников горячо одобрило бюро областного комитета ВКП(б) и обязало руководящие органы районов нашей области провести фронтовой месячник на лесозаготовках с тем, чтобы при любых условиях обеспечить досрочное выполнение своего задания по всем видам лесозаготовок, обратив особое внимание на заготовку и вывозку топлива для железных дорог, водного транспорта и с/дассортимента.

Бюро районного комитета ВКП(б), обсудив и одобрив инициативу уренских колхозников и указание по этому поводу обкома партии, вынесло решение провести в районе с 15 февраля по 15 марта фронтовой месячник по лесозаготовкам. Бюро РК ВКП(б) обязало первичные парторганизации, сельские советы, колхозы и лесные организации района приложить все силы к тому, чтобы досрочно выполнить свое задание по всем видам лесозаготовок и лесовывозов.

Нет сомнения, что почин уренских колхозников найдет горячий отклик среди колхозников нашего района. Товарищи колхозники и колхозницы, лесорубы и возчики, работники лесных организаций! По-военному проведите фронтовой месячник на лесозаготовках, дадим фронту и стране больше строительных материалов и топлива для достижения полной победы над озверевшим врагом!

## В ПОСЛЕДНИЙ ЧАС

### Наши войска заняли города Новочеркасск, Лихая, Звереве, Новошахтинск, Золочев

1. 13 февраля наши войска, в результате решительной атаки, овладели городом Новочеркасск. Первыми ворвались в город части генерал-майора тов. Утвенко А. И. и полковника тов. Серегина И. Ф. из соединения генерал-майора тов. Чанчибадзе П. Г.

2. Войска генерал-майора тов. Шлемина И. Т., продолжая развивать наступление, овладели городом и

крупным железнодорожным узлом Лихая, городом и железнодорожной станцией Звереве.

Наши войска заняли также город Новошахтинск.

3. На Украине наши войска, в результате упорного боя, овладели городом и железнодорожной станцией Золочев.

СОВИНФОРМБЮРО.

### I. Войска Южного фронта заняли Ростов на Дону

Войска Южного фронта, под командованием генерал-полковника тов. Малиновского Р. Я., в течение нескольких дней вели ожесточенные бои за город Ростов на Дону. Сегодня, 14 февраля, сломив упорное сопротивление противника, наши войска овладели городом Ростов на Дону.

В боях за Ростов отличились вой-

ска генерал-лейтенанта тов. Герасименко В. Ф. Первыми ворвались в город части подполковника тов. Ковалева, подполковника тов. Сиванкова, полковника тов. Дряхлова, майора тов. Дубровина. Обходом с запада занятия города содействовали части полковника тов. Шапкина и майора тов. Ходос.

### II. Войска Юго-Западного фронта заняли города Ворошиловград и Красный Сулин

Войска Юго-Западного фронта, под командованием генерала армии тов. Ватутина И. Ф., после ожесточенных боев овладели городами Воро-

шиловград (Украина), Красный Сулин (Ростовская область).

СОВИНФОРМБЮРО.

### Наши войска заняли Харьков

16 февраля наши войска после решительного штурма, перешедшего потом в ожесточенные уличные бои, овладели городом Харьковом.

В боях за Харьков наши войска разгромили немецкий корпус „СС“ в составе двух танковых дивизий „Адольф Гитлер“ и „Райх“ и мотодивизии „Великая Германия“, а также ряд немецких пехотных дивизий и специальных частей.

Операция по освобождению Харькова и разгрому противника в этом районе осуществлена силами груп-

пы войск под командованием генерал-полковника тов. Голикова Ф. И.

В боях за Харьков отличились соединения генерал-лейтенанта тов. Москаленко К. С., генерал-лейтенанта тов. Рыбалко П. С., генерал-лейтенанта тов. Казанова М. И. и генерал-майора тов. Соколова С. В.

Первыми ворвались в Харьков части генерал-майора тов. Зайцева Г. М., полковника тов. Костицына А. С., генерал-майора тов. Мартиросяна С. С.

СОВИНФОРМБЮРО.

### Наши войска заняли города Славянск, Ровеньки, Свердловск, Богодухов, Змиев, Грайворон

1) 17 февраля на Украине наши войска, в результате упорных боев, овладели городом и железнодорожным узлом Славянск, а также заняли города Ровеньки, Свердловск, Богодухов,

Змиев.

2) В Курской области наши войска, продолжая развивать наступление, заняли город Грайворон.

СОВИНФОРМБЮРО.

### Указ Президиума Верховного Совета СССР

#### Об учреждении военного ордена—ордена Кутузова третьей степени и о дополнении статута ордена Суворова

1. Учредить для награждения командиров Красной Армии за выдающиеся заслуги в организации и руководстве боевыми операциями и за достигнутые в результате этих операций успехи в боях за Родину военный орден—орден Кутузова третьей степени.

2. Утвердить статут и описание ордена Кутузова третьей степени.

Председатель Президиума Верховного Совета СССР М. КАЛИНИН.  
Секретарь Президиума Верховного Совета СССР А. ГОРКИН.  
Москва, Кремль. 8 февраля 1943 г.

3. Предоставить право награждения от имени Президиума Верховного Совета СССР орденом Кутузова третьей степени командующим фронтами и флотами.

4. Установить, что орденом Суворова третьей степени, в дополнение статута ордена Суворова, могут награждаться также командиры рот.



Председатель колхоза имени Димитрова (Коломенский район, Московская область) С. Г. Алишкин, внесший из личных сбережений 125 тыс. руб. на строительство танка, передает свой танк командиру экипажа, лейтенанту—комсомольцу Миرونу Пронину.  
Фото Н. Ситникова.  
Фотохроника ТАСС.

### Хроника двухдекадника

#### Хороший нузнец

Высокопроизводительно работал в период фронтового двухдекадника на ремонте сельскохозяйственного инвентаря и машин кузнец Ризоватовского колхоза «Коминтерн» т. Суворов. Прилагая все силы к тому, чтобы своевременно подготовить колхозу землеобрабатывающие орудия, он на данный день уже полностью отремонтировал плуги, бороны, заканчивает ремонт сеялок. Кроме того, тов. Суворов изготовил за последнее время 10 пар подосней к телегам и 500 зубьев для деревянных борос.  
М. Якимов.

#### Двухдневник по вывозке удобрений

Колхозы Уч.-Майданского сельсовета с 14 по 16 февраля провели двухдневник массовой вывозки навоза на поля. За два дня было вывезено 2810 возов. Колхоз «Красное знамя» в день вывозил навоза по 300 возов, им. Чадова—по 290 возов, им. Молотова—по 270 возов.  
И. Парфенов.

#### На вывозке торфа нормы перевыполняют

Лучшие образцы стахановской работы в проведении фронтового двухдекадника показали члены Мадзевского колхоза им. XVII парт'езда И. Я. Заскалин и Н. С. Марасанов. На вывозке торфа дневное задание они выполняли на 300 процентов. Например, по норме требовалось на расстояние 2 километров отвезти на лошади 10 возов торфа, а они вывозили по 30 возов.  
С. Бердышев.



## В Обкоме ВКП(б)

### Об инициативе уренских колхозников по проведению фронтового месячника на лесозаготовках

Бюро обкома ВКП(б) одобрило инициативу уренских колхозников, объявивших фронтовой месячник по досрочному выполнению осенне-зимнего плана лесозаготовок.

Бюро обкома обязало райкомы ВКП(б) и райисполкомы районов, ведущих лесозаготовки, провести с 10 февраля по 10 марта 1943 года фронтовой месячник на лесозаготовках с тем, чтобы при любых условиях обеспечить досрочное выполнение сезонного задания по всем видам лесозаготовок. Особое внимание обращено на заготовку и вывозку топлива для железных дорог, водного транспорта и спецассортимента.

### Больше леса для фронта и тыла!

Ко всем колхозникам и колхозницам Горьковской области, работающим на заготовке и вывозке леса, ко всем рабочим и служащим лесозаготовительных предприятий

Дорогие товарищи!

Наш народ переживает великие, ралостные дни. Доблестные воины Красной Армии успешно ведут наступательные бои и гонят с родной земли фашистские армии. Над сотнями и тысячами Советских городов и населенных пунктов, очищенных от фашистской нечисти, снова звянулось красное знамя.

Воодушевленные победами Красной Армии, мы, колхозники и колхозницы Уренского района, работающие в Устанском и Обходском механизированных лесопунктах, отдаем все силы на помощь фронту и на то, чтобы дать как можно больше леса для фабрик и заводов, а также для восстановления городов и районов, очищенных от немецких захватчиков.

Наши лучшие стахановцы во много раз перевыполняют задания, работают не покладая рук. Колхозник тов. Фролов из колхоза «Красный сормович», работающий в Устанском мехлесопункте, ежедневно выполняет норму на 250 процентов. В четвертом квартале прошлого года и в январе текущего года он вывез леса для железнодорожного транспорта 700 кубометров. Колхозник колхоза «Непобедимый» Велесинского сельсовета, тов. Колесов ежедневно заготавливает 5 кубометров дров при задании в 2,5 кубометра; с ноября прошлого года по 1 февраля нынешнего года он вывез 300 кубометров дров. Хорошо работает колхозник М. Барниковского колхоза, Карповского сельсовета, тов. Красильников; он ежедневно заготавливает по 4,5 кубометра дров. Таких людей у нас много. Мы ими гордимся, по ним равняются все работающие в лесу.

В Устанском и Обходском лесопунктах широко развертывает-

ся соревнование в честь XXV годовщины Красной Армии. В этом соревновании мы ставим своей задачей добиться досрочного выполнения программы первого квартала по заготовке и вывозке леса. Стремимся оказать еще большую помощь фронту, мы обязуемся план первого квартала по заготовке и вывозке леса выполнить к 10 марта и не только по дровам для железнодорожного транспорта, а и по всем видам спецассортимента.

Мы обязуемся безвыездно работать в лесу с утра до позднего вечера, обеспечить своевременную отгрузку дров железнодорожному транспорту, не допускать простоя вагонов против установленного времени.

Считаем, что наш почин поддержат все колхозники Горьковской области и все рабочие и служащие лесозаготовительных предприятий.

Мы просим областной комитет ВКП(б) и облисполком объявить с 10 февраля по 10 марта фронтовой месячник по заготовке леса.

Мы обращаем ко всем колхозникам области, ко всем рабочим и служащим лесозаготовительных предприятий с призывом включиться во фронтовой месячник и дать дополнительно сотни тысяч кубометров леса.

Передовые колхозы района, выполняя обещание, данное областному совету партийного, советского и колхозного актива, действительно готовятся к весеннему севу. Мы обязуемся, вместе с заготовкой леса, усилить работу по подготовке колхозов к севу, помочь отстающим колхозам.

Пусть наш труд окажет еще большую помощь фронту, нашим доблестным воинам, изгоняющим фашистские банды с нашей священной земли.

По поручению общих собраний колхозники-стахановцы леса: Колесов, Смирнов Н., Фролов, Цветков, Камышев, Смирнов, Красильников, Реунов, Рябова, Сироткин, Сизанин, Морозова, Снегова, Диньков, Тихомиров, Королев,

председатель Скрябинского колхоза СОКОЛОВ, начальник Устанского механизированного лесопункта БАСКАКОВ, начальник Обходского механизированного лесопункта ГОРЕЛОВ, партгоря обкома ВКП(б) КИСЛЯКОВ, ДУВРОЙН.



## Профсоюзно-комсомольский лыжный кросс

По решению ВЦСПС и ЦК ВЛКСМ с 14 февраля по 1 марта проводится профсоюзно-комсомольский лыжный кросс, посвященный 25-й годовщине Красной Армии.

По программе соревнований юноши должны пробежать на лыжах дистанцию в 3 километра, девушки—2 километра по условиям БГТО. Для мужчин утверждена дистанция на 10 километров по условиям комплекса ГТО 1-й и 2-й ступени. Для женщин—3 километра по условиям ГТО 1-й ступени и 5 километров по условиям ГТО 2-й ступени.

Победители кросса будут награждены переходящими красными знаменами ЦК ВЛКСМ, ВЦСПС, Всесоюзного Комитета по делам физкультуры и спорта при СНБ СССР, Наркомпроса РСФСР и Главного Управления трудовых резервов при СНБ СССР. (ТАСС).

### Первый день лыжного кросса

15 февраля в Наруксовской средней школе состоялся профсоюзно-комсомольский лыжный кросс, посвященный 25-й годовщине Рабоче-Крестьянской Красной Армии. В кроссе участвовало 63 человека из учащихся 6—10 классов. Было дано 4 старта для мальчиков на 3—10 километров; для девочек—на 2—3 километра и на 2 километра для девочек и мальчиков младшего возраста.

Победителями в лыжном кроссе, показав лучшее время, вышли: в забеге мальчиков на 10 километров—Долбунов Сергей, Павельев Анатолий, Петрунин Николай; на 3 километра—Дысов Николай, Князев Федор, Морозов Алексей. В забеге на 3 километра победителями из девочек вышли—Голубева Галина, Долбунова Анна, Воронина Екатерина; в забеге девочек и мальчиков на 2 километра первенство взяли Шмелев Владимир, Бузин Виктор, Филонов Григорий, Морозова Мария, Долбунова Екатерина. Все остальные участники кросса норму также сдали.

Успех лыжного кросса средней школы является результатом хорошей подготовки к нему.

Ко дню 25-й годовщины Красной Армии учащиеся Наруксовской средней школы, под руководством военрук тов. Казакова, готовятся к стрелковому соревнованию.

Е. Зарина, завуч средней школы.

### Военный налог уплатили досрочно

Колхозники колхоза «Ленинская искра» М. Ш. Барельская, П. П. Никонов, М. П. Петрушов в числе первых досрочно рассчитались с военным налогом.

Досрочно внесли военный налог также члены колхозов «17 парт'езд»—А. Н. Морозов и «Путь Ильича»—П. В. Солодовников и многие другие.

## НА БЫТОВЫЕ ТЕМЫ

### „Как мыться в бане“

Баня Наруксовского комхоза заслуженно пользуется в народе авторитетом. Ежедневно, когда дело доходит до мытья, посетители бани говорят:

—Сегодня—самый тяжелый день: надо вымыться без горячей воды, выпариться без пара и не погнубить от угара.

Но работники комхоза уверяют, что здесь ничего опасного нет. Правда, говорят они, первое время немного страшновато, а потом, когда привыкнешь и приспособишься к обстановке,—пустяки. А уж если кто трусит, то по их мнению надо соблюдать такие правила:

Первое: «Как мыться без горячей воды».

«Вода, доведенная до кипения, опасна и вредна. При мытье ей человек испытывает нехорошее ощущение и даже сжигает тело. Наоборот, холодная вода безвредна и полезна. Например, у кого плохие нервы после приема холодных ванн наступает полное затишье».

Второе: «Как париться в нетопленной бане».

«Париться в бане—вредная привычка. От этого у человека слабеет сердце, появляется одышка и прочее. Кто желает хорошо выпариться в нетопленной бане, должен иметь с собой не веник с листьями, а голую метлу и плотнее прохлытать тело в два сеанса с перерывом на один час. После этого, если тело будет зудеть, опатиться холодной водой и протереться сухим полотенцем».

Третье: «Как избавиться от угара».

«Угар имеет одинаковое действие на человека, как и вино. Но от него можно легко уберечься. Для этого, идя в баню, надо заткнуть уши и нос ватой, а рот завязать платком и не дышать. При соблюдении этих правил угар для человека безопасен».

«Мудрые» советы—ничего говорить. Но трудно их запомнить и тем более выполнять, не имея на это специальной инструкции. Поэтому посетители коммунальной бани очень часто попадают в неловкое положение. Вот факты. Вы входите в кубовую, где продают билеты, и подаете 3 рубля.

Бассир по привычке отрывает билет и отдает вам рубль сдачи. Вы незвольно возмущаетесь:

—Позвольте, билет стоит рубль 20, а вы с тремя рублями сдаете только рубль.

Бассирша без смущения говорит:

—Нет мелочи. До следующей субботы буду в долгу.

Так проходят, не получая сдачи, десятки людей. У кас-

сирши получается прибыль.

Из кубовой, после первого удара, вы направляетесь в ожидаемый зал и встречаетесь с новым причлчением. В бане царит беспорядок. Как говорится, никто не разберет, где зад и где перед. Очередь не соблюдается. Некоторые хитрецы, набравшись «мужества», прямо с маршу вваливаются в раздевалку, а оттуда в парную. Но вот, наконец, и вам улыбнулось счастье и вы измученные входите в раздевальный зал. Но ваша радость преждевременна. В раздевалке все погружено во мрак. Приходится действовать на ощупь, чтобы избежать ненужных столкновений и излишних жертв. Вас снова встречает неприятный сюрприз. Все шкафчики для одежды заняты. Вы сидите, как бы у моря, и снова ждете погоды. Из бани выбегает человек, за ним второй.

—Осторожнее, гражданин, ноги отдавите—слышится предупреждение.

—Куда вы претесь, разве не видите здесь занято.

Начинается скандал и проклятия по адресу комхоза:

—Ну и баня, провалилась бы она вместе с Морозовым. Ценимае, голова отваливается от угара, а ноги коченеют от холода.

Другие смеются:

—Вы разве не знакомы с указаниями комхоза, как мыться в бане?

—Я раньше тоже страдал после бани—говорит один посетитель.—а когда пришел консультацию в комхозе, как рукой сняло. Ни черта ни делается, даже сам удивляюсь.

Кто-то спрашивает:

—Почему шкафы без замка? А зачем их запирают,—отвечает банщик,—никто же туда не полезет.

—Напрасно уверяете, гражданин. На прошлой неделе у моего приятеля ремень стаяли и виновники не обнаружены.

Из зала, где моются, доносятся оглушительный шум, кто-то ругается, стучит о трубу. Это посетители ждут своей очереди получить таз, требуют горячей воды. В бане на оба зала десятков тазов да и они без ручек, худые, как решето. Поэтому справедливо говорят:

—Чтобы вымыться в бане, надо преодолеть десятки препятствий: попасть в раздевалку, достать таз, добиться горячей воды и т. д.

Откуда каждому надо запомнить следующее: идя в коммунальную баню, бери с собой таз и горячую воду. Тогда дело может закончиться без причлчений.

Надо надеяться, что исполком райсовета в скором времени устроит причлчную баню зав. комхозом Морозову и заставит его навести порядок в коммунальном хозяйстве.

Мих. Цветков.

Ответственный редактор М. И. ЕГОРОВ.